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Scăparea celor năpăstuiţi 
(-{-)• Lumea aceasta a fost numită Valea 

Lacrimilor. Şi aşa este cu adevărat. Nu Dum
nezeu a vrut-o însă astfel, ci vrăşmăşia celui 
Viclean, care s'a priceput în toată vremea 
să-şi întovărăşască păcătoşenia omului.' O 
privire asupra celor ce se petrec şt astăzi 
dela margini la margini de pământ ne lămu
reşte intuitiv asupra cutremurătoarei taine a 
fărădelegii, de care vorbeşte Scriptura. 

Şi când te gândeşti că s'ar putea să fie şi 
altfel, dacă în oameni ar fi smerenie şi bună
voinţă ! Smerenie în faţa Atotputernicului, şi 
bunăvoinţă întru a-şt căuta de sănătate. Fiul 
Omului doar şi azi e acelaş Fiu al lut Dum
nezeu, care poate porunci valurilor înfuriate 
să se liniştească, vieţii să se întoarcă în tru
pul din care sburase, şi cu atât mai vârtos 
rănilor sângerânde să se vindece. Plaiurile 
Palestinei de odinioară, cuprinse de sfântă 
înfiorare, văzuseră aşa ceva. Şi lumea noa
stră, sfâşiată de lucrătorii răutăţii şi sânge- j 
răndă din mii de răni, s'ar tămădui şi ea, şi 
ar putea sluji Domnului întru bucurie, dacă 
ar urma căi bătătorite de bolnavi cuminţi ce 
s'au scăpat de boală. 

Ne gândim la femeia de care spune E-
vanghella că pătimise vreme de douisprezece 
ani întru scurgerea sângelui, fiind apoi vin
decată într'o clipită de Mântuitorul. — Umi
litoare boală, exasperant de îndelungată, şi 
fără perspective de tămăduire. îşi cheltuise 
doar biata femeie averea cu doftorii şi cu 
leacurile, şi nimic nu i-au folosit. Dimpotrivă, 
a mers tot în spre mai rău. — Exact ca ome-
nimea înstrăinată de Hristos: Sufere înjosită, 
de multă vreme. Şi cât n'a cheltuit ca să-i 
fie bine! Dar înzadar: Leacurile s'au dovedit 
a-fi mal rele decât boala îasaşi, iar doctorii 
şi vracii de cari a ascultat, s'au arătat a fi 
şarlatani ori smintiţi, buni de temniţă ori de j 
casa de nebuni, nu de îndrumători şi lecui- • 
tort. Aşa o păţeşte însă cel ce se îndepăr
tează de Hristos şl de Biserica sa: apucă pe 
mână de impostori, meşteri întru a-şi face re
clamă şi gata oricând să suprime pe cei ce 
le stau în cale. Cazul lui Hitler, şi a altora 
ca el, din vremuri de mult apuse ori contim
porane, e tragic de instructiv. Ştim ce-am 
pătimit şi pătimim şi noi, neamul întreg, în 
urma megolamenlei criminale a acestei apa
riţii fatale în istoria omenirii. Barem de ne
am cuminţi după cele păţite, şi nu ne-am 
mai lua după tăciunuri la cari îndrăsneala 
Une toc de minte, prevedere, bun simţ, dra
goste de neam şi de iot ce-i sfânt sub soare. 

Scăparea noastră-l Hristos. Numai la El 
se cade să alergăm, mai ales în ceasurile de 
9rea cumpănă. Şt să facem acest pas cu sme 

Zăbranic negru ne-a învăluit la acel 
| sfâşietor sfârşit de August 1940 când, prin 

sfatul celor fărădelege, dela Viena, Ardealul 
nostru drag a fost sfârticat. Trăsnet din senin 
a fost ştirea radiodifuzată ce vestia consu
marea crimei. N'a fost însă suflet de Român 
în adâncurile căruia să nu fi ars vie flacăra 
nădejdii că ticăloşia săvârşită de închinătorii 
principiului barbar: Macht geht vor Recht 
( = Forţa primează dreptul) e numai un vis 
urît, chinuitor, dar trecător. 

Şi iată, visul urît a trecut. Comunicatul 
special al Marelui Stat Major, din 25 Octom-
vrie c , e răspicat: „In Transilvania de Nord-
Vest, trupele române de sub comanda gene
ralului de corp de armată Avramescu Gh., în 
strînsă legătură cu cele sovietice, au ocupat 
oraşele Cărei şi Satu-Mare, după care au de
păşit frontiera româno-maghiară, desrobind 
astfel întreaga Transilvanie". 

Cetim şi recitim acest comunicat, cu 
inimi calde şi cu lucirile bucuriei în ochi: 
Ştirea e adevărată; Ardealul întreg e desrobit. 
Doamne, slavă Ţie! Cum am aşteptat clipa 
fericită când să auzim vestea cea mare şi 
bună! Şi Dumnezeul părinţilor noştri s'a mi
lostivit de noi şi, în sfârşit a adus-o. E mare 
prinosul de jertfa sângelui oferit pentru is-
bânda secerată: Peste 1500 ofiţeri, 1400 sub
ofiţeri şi 62.000 trupă, morţi, răniţi şi dispă
ruţi. Dar acest prinos n'a fost înzadar: e pre
ţul descătuşării fraţilor şi a scăpării lor din 
împilare. Glasul pătimirii lor pătrunsese până 
la noi: ştiam căs înjugaţi să are şi să grape, 
în loc de vite, ţarini de-ale asupritorilor; n'a 
fost pentru noi taină că erau târîţi la munci 
sâlnice, slab îmbrăcaţi şi flămânzi; că le-au 
fost dărîmate biserici, închise şcoli; că graiul 
lor era prigonit şi huiduit; că li-se pregătia 
un regim de exterminare. Am ştiut, dar n'am 
putut să ne strigăm pân" la ceruri durerea şi 
indignarea, pentrucă o cârmuire slugarnică 
ne ţinea căluşul în gură. Dictatorii sunt toţi 
la fel: Plini de sine înşişi, violenţi, scurt vă
zători. In nefastul consiliu de coroană din 
noaptea de 29—30 August 1940, glasul mă
runţeilor sciivisiţi şi a sfetnicilor gata oricând 
să cădelniţeze Căpetenia pătimaşă, a înăbu
şit energicul şi demnul protest al d. Iuliu 
Maniu, al mitrop. Nicolescu, şi încă al câtorva, 
cari au spus-o sus şi tare că odiosul dictat 
dela Viena trebue respins cu toată hotărirca 
şi cu orice risc, dat fiind că e de preferit o 
înirîngere în luptă, decât o retragere ruşi
noasă şi pierderea unei provincii fără o lo

ri. Iuliu Maniu 
vitură de tun (cum precizase 

- • , . , . . „ „ r p s . . în acel consiliu de coroană). - După care au | 
renie, cu încredere, cu statornicie şi cu res c e s<j v Q r m a j t | 

Pect adânc, fâră să ne tulbure faptul ca urmat cele şt.u , ş f 
cineva s'ar uita la noi peste umăr. — Ca femeia 

Părţile Galileii. 1 

de aci încolo. 
Vinovaţii de acest Calvar pnlejit de o 

seamă de vanitoşi cocoţaţi la trepte ce nu 
erau pentru puterile lor, îşi vor primi pe
deapsa. Ii vor judeca alţii, nu noi, aici. Cum 
tot alţii vor trage la răspundere şi pe străinii 
ce au năpăstuit pe ai noştri în răstimpul 
celor patru ani de robie. Noi nu urâm pe 
nimeni. Românul nici nu-i în stare de ură. 
îmi aduc aminte de vorba unei bătrânice din 
Sâncelul de lângă Blaj: îndată după cutro-
pirea Ardealului de Nord s'a întâmplat, într'o 
după amiază de sărbătoare, să-mi dau fn 
vorbă cu o bunicuţă din satul pomenit. M'a 
întrebat ce mai ştiu de pe la Românii apu
caţi pe mâna duşmanilor, şi ce cred eu că 
are să mai fie? I-am spus ce ştiam şi ce 
gândiam, adăogând că toate îşi vor avea 
răsplata cuvenită, la soroc ce nu poate fi 
departe. „Românul ţine minte. O să le în
toarcă celor răi răutăţile cu vârf şi îndesat". 
Cugetam că icoana unei dreptăţi violent răs-
bunate va mulţumi pe bătrână. Dar n'a fost 
aşa. M'a privit îngândurată: „Ungurii s'au 
purtat păcătos cu ai noştri. Noi însă nu le-om 
plăti Ia fel, pentrucă pe noi nu ne Iasă firea 
noastră". 

Aşa este: pe Românul necorupt de 
ideologii străine de sufletul neamului său nu-1 
lasă firea să se preteze la nedreptate şi la 
sălbâtăcie. Aşa şi acum: deşi ne sângeră 
inima pentru câte şi cât am suferit, şi încă 
ignobil, dela rătăciţi de-ai noştri, şi dela 
străini vrăşmaşi, şi deşi păstrăm în cutele 
conştiinţei noastre pomenirea unor ameninţări 
ca aceea, în 1932, a deputatului ungur Ur-
manezy Nandor: „Slovacii, panslavii, Daco-
Romanii vor trebui să dispară de pe terito-
rul maghiar", noi, de data asta, ne oprim 
asupra fericirii momentului, ne strângem 
fraţii într'o largă îmbrăţişare, şi le zicem: 
Dumnezeu v'a adus din nou la sânul Patriei 
mame, dela care aţi fost smulşi samavolnic şi 
barbar! Fie binecuvântat acest ceas! 

De-acum toţi fiii Bisericei Române Unite 
suntem iarăşi împreună. Zările sunt încă în
roşite de flăcările incendiului aprins de alţii, 
nu de noi. Se va limpezi însă tăria, şi vom 
clădi mai departe, umăr la umăr, măreaţa 
capodoperă a neamului nostru. Suferinţele 
îndurate ne-au călit şi ne-au înţeîepţit. Des
părţirea sâlnică n'a făcut decât să vădiască 
şi mai bine cât de marc binecuvântare-i să 
fie fraţii împreună. Toţi fraţii. Toţi cei de-o 
limbă şi dc-un sânge, cari cu vremea o să 
fie şi de-o lege cu toţii. Căci aşa vrea Dum
nezeu, şi aşa pretind şi interesele de neam 
latin, urzit pc fond de disciplină şi claritate. 

Câtu-i pentru străini, nu Ic vrem picirea. 
Ţinem la cuvântul rostit de d. Iuliu Maniu la 
1 Decemvrie 1918: „Poporul Român e prea 
nobil, pentru a nu aprecia înţolcptul proverb 
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care spune: Nu face altuia, ceeace nu vrei 
să-ţi fie făcut ţie. Noi vroim să fim fericiţi, 
dar vroim ca şi alţi locuitori ai ţării noastre 
să fie la Iei. Noi am învăţat dintr'o crudă 
experienţă ce însemnează a sta în jug, şi nu 
voim să ne facem vinovaţi de nedreptatea 
pe care am suferit-o noi în decursul secolelor*. 

Fireşte că nu dorim dragoste cu sila. Cui 
îi place mai mult sub alt ceriu şi între alţi 
stăpânitori de ţară, slobod este să se ducă 
unde-1 mână inima. Bucuros îi stăm şi noi 
într'ajutor să-şi facă voia. Noi însă aici stăm, 
aici vrem să muncim şi să murim, pentruca 
•aici — şi numai aici — noi nis acasă. 

Grigore Dascalu 

D e profundis... 
îngrozitoare răsturnare pe întreagă faţa 

•pământului! Cât de barbare, cât de îndobi
tocite ne păreau vechile popoare: asirienii, 
babilonenii, egiptenii, perşii, când ceteam 
de războaiele lor, de cruzimile lor, de distru
gerile lor, de abuzurile şi de siluirile, de răz
bunările lor! „Popoare primitive, neculte — şi 
gata" — ziceam. Câte sisteme filosofice, mo
rale, sociale şi sociologice, de umanitarism 
şi de drept au fost lansate, afişate, impuse, 
admirate, discutate, „perfecţionate" de-atunci 
până azi, in atâtea veacuri. Câtă cultură am 
înghiţit!... Totuşi: distrugerile, răsturnările, 
răzbunările, cruzimile siluirile războiului de 
azi, le întrece departe, pe calea de-atunci. Şi 
încă n'am ajuns la sfârşit! Drojdia, culmea 
vor fi încă apanajul furiei de încheiere, a 
nebuniei opintirilor de sfârşit... 

Biet de om, lăpădat de Dumnezeu şi 
lipsit de harul Lui! Cum ai decăzut! Unde 
te-ai cufundat! 

îmi este greu, că sunt şi eu om. Recu
noştinţă şi mulţumită lui Dumnezeu, că m'a 
creat. Dar mi-e ruşine, că fac parte şi eu 
din societatea, din totalitatea oamenilor, cari 
pun la cale, aranjează, această decadenţă, 
această vărsare de sânge, aceste distrugeri, 
aceste cruzimi, aceste ucideri, aceste heca-

, „ „ „ , . _ : areastă răsturnare, hotă-
tombe de oameni, aceasta « ţ„r\r\r6 
rîâe cu haosul! Câtă distinct*, câtă encire 
dacă s'ar cunoaşte, că sunt zid,.după chi u 
si asemănarea lui Dumnezeu! Dar nu seca 
noaste. Ci se cunoaşte şi se verifica abaterea, 
desfigurarea chipului iui Dumnezeu; că mam 
desfigurat, că m'am lăpădat, că mam cu
fundat. Aş fi mândru, fericit şi încântat, daca 
aş fi păstrat chipul şi asemănarea cu „Domi-
nus Deus", cu Dumnezeu; dacă aş fi aşa, 
cum m'a voit, cum m'a contemplat, cum m'a 
creat şi cum mă vrea şi acuma Dumnezeu, 
îmi e ruşine, îmi e greu, că sunt aşa, cum 
e omul in acest secol înaintat, al XX-lea! 

Se pregăteşte „o lume nouă"!?... De
sigur, se va crea, va aranja omul de azi, o 
lume nouă. De aceea răstoarnă, nimiceşte pe 
cea veche... Nu e inomis, să o răstoarne, să 
o distrugă pe aceasta, ca cea nouă să fie 
fericitoare şi asigurată împotriva războaielor. 
Ar ajunge să o completeze, să o corecteze. 
Dar nu! Pe om 1-a cuprins şi-1 stăpâneşte 
furia de-a distruge până la temelii. Şi totuşi, 
nu aceasta este esenţa. Ci esenţial este, ca: 
orînduiala de mâne a ţărilor şi popoarelor, 
ele între ele şi la ele acasă, să fie făcută în 
spiritul omului făcut după chipul şi asemă
narea lui Dumnezeu şi nu în duhul, nici a 
omului barbar de pe vremea asiriană, nici a 
omului materialist, decăzut, brută din secolul 
al XX-lea. 

Pecum îşi va alege, aşa va profita... 
Ai omule în faţa ta: doctrina infalibilă 

a descoperirii dumnezeieşti demonstrată şi 
administrată de Biserică, mandatara omului-
Dumnezeu, care a adus descoperirea, pusă 
sub conducerea şi îngrijirea păstorului-Pă-
rinte suprem; doctrină verificată de istorie şi 
filosofia sănătoasă. De altăparte ai spuza de 
fraze ilogice, îmbătătoare, bombastice, con
struite tot în sisteme — la părere savante, 
dar' iraţionale, simple încercări omeneşti; ba 
chiar produsul înfierbântăriior patimilor, ani
malice, a instinctelor recunoscute şi de ştiin
ţele pur profane ca „inferioare", în deosebire 
de celea superioare, nobile, recunoscute ca 
atare şi de aceleaşi ştiinţe pur profane şi 
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Testamentul lor 
Te preamăresc câmpiile 'n rodiri, 
Şi vântul cu-alinărlle din luncă, 
Şi toate câte 'n calea lor apucă 
Grădina mea, cu galbini trandafiri. 
Te preamăresc pe tine Tată, 
Că ne-ai adus pe căi nebănuite, 
Din teascurile nopţii împlinite, 
Şi ne-ai predat luminii, fără pată. 
O zi'i de-afuns, se simt neturburata armonie, 
Cu inima 'n seninuri destrămată, 
Din zori şt până 'n noaptea înstelată, 
Ca să cerşesc, cereasca 'mpărăţle. 
E lumea azi, de schije turburată, 
Dar mâne, soare nou va răsări. 
învăţătura sfântă, de-a iubi, 
In testamentul lor, ne-a fi lăsată. 

I. B. Buteni 

Nicolae Fekete Negrujiu 
căfre Constantin Morariu 

de Dr. Leca Morariu 
I. 

Pe Arboroseanul1) şi Deşteptăristul*) Con
stantin Morariu (1854—1927), pe Preetul (ort. 
rom.) C. Morariu (cum semna dânsul'în cele 

din urmă), l-am vădit ca un aprig matador 
al daco-românismului cultural din Bucovina 
— vezi articolul nostru Gh. Bariţiu către C. 
Morariu în „Gazeta Transilvaniei" Nr. 35 din 
27 Mai 1944. 

Dar cele mai intense şi mai frăţeşti şi 
mai rodnice legături cu Ardealul, C. Morariu 
Ie-a avut prin atât de merituosul3) Preot (gr. 
cat.) Niculae Fekete Negruţiu (1846—1890) 
dela Gherla, Popa N. F. Negruţiu, cum semna 
dânsul, eminentul editor al revistelor: „Pre
dicatorul săteanului român" An. I 1875—An. 
V 1879, revistă care din Ianuarie 1880 îşi 
schimbă numele în „Preotul român", apărând 
astfel până la anul morţii lui N. F. N . (1890), 
deci până în An. XVI 1890 de existenţă1) a" 
revistei; „Cărţile săteanului român", apărute 
în An. I 1876 (şi continuate până în An. XI 
1886, în care an redactor) îl constatăm pe 
I. Pop Reteganul; „Amicul Familiei" (adevă
rată revistă de familie!) An. I 1878—An. XVI 
1890 (deci apărută până la moartea lui N. F. 
N.) ; „Higiena şl şcoala", apărutăe) An I 1876 
şi continuată până In 1880, revistă la' care 
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319) N. F. N. e editor din 1878. 
Calda prietenie dintre Ardeleanul N F 

Negruţiu şi Bucovineanul C. Morariu se vede 

pLTf* r - " 6 3 I U Î C- M o r a r i u ' Nteolae 
An 9 0 f ? i f " î n » ? a t a u n e a s c ă - (Iaşi) An. 1907, 310 şi „ . ; din scrisorile lui N F N 
către C. Morariu (numerotate de însuşi'C 
MoranucuNr. l - 2 3 ) ; p r e c u r n ş i J ^pS 

că primele cărţi ale lui C. Morariu apar (cu 
largul concurs al lui N. F. N.) la Gherla, 
adecă: Hermán şl Dorothea (trad. din Goethe) 
1884, Omiliile Sf. Ioan Gură de Aur... 1888, 
Biografia lui Constantin Morariu-Andrievici 
1889, şi Poezii germane 1890. 

Din cele 23 scrisori7) (a căror datare în
cepe cu 6 Dec. stil vechiu 1878 şi se termină 
cu anul decesului lui N. F. N.: 1890) şi s'au 
pierdut cele numerotate de C. M. cu 3, 13 şi 
23. Pe măsură ce înaintează în timp, tonul 
lor mereu sporeşte în afecţiune. Autograma 
fotografiéis) vine din „10/22 Ian. 1882". 

Şi acum, scrisul (fireşte în ortografie 
actualizată) acestui atât de pe nedrept ne
glijat N. F. Negruţiu, nu numai „om activ şl 

mare filantrop" cum îi zicea Enciclopedia lui 
Diaconovici, ci şi mare Român, cum îl evoca 
C. Morariu nu odată... 

II . 

Gherla, 12 II 24 8), 1883' 

Mu !t onorate domnule frate, 
Primeşte sincera-mi mulţămită pentru viul 

interes ce dovedeşti faţă de întreprinderile 
mele literare şi pentru binevoitorul sprijin 
moral şi material cu cari m'ai împărtăşit şi 
urmezi a mă împărtăşi în lucrările mele. 

Binevoieşte a dispune de toate scrierile 
mele şi de toate opurile eşite in ediţiunea 
sau trecute în proprietatea mea — cari nu 
le ai şi ai dori să le ai. Scrie-mi şi ţi ^ v 0 1 

trimite îndată, baremi cu atâta răsplătindu-tj 

cari şi ele verifică doctrina omului-Dumne2 

respingând sistemele celealalte. e u > 
Istoria şi experienţa de veacuri din vi 

omenirii asemenea pe aceea a omuluj.rj^ 
nezeu o verifică şi pe celealalte multe si 
răitoare şi colcăitoare de unilateralităţi, con-" 
traziceri, exagerări, sofisticării şi rătăciri -l 
le dovedeşte de zadarnice, rele şi ducătoare 
Ia noi încurcături, la noi dezastre, la noi ne-
dreptăţi, la noi încăerări. 

. . . Dacă se va face alegerea cea cu-
minte, cea bună: bine va fi. Se va vindeca 
lumea şi de rănile înspăimântătoare şi foarte 
dureroase, de azi. Dacă se va face alegerea 
cea rea, rău va fi, tot mai rău; rănile se vor 
înmulţi şi adânci şi suferinţele nu vor mai 
avea sfârşit... 

Prof. Cornel B . Andrea 

în spiritul omenie i . Numai în acest 
spirit se resolvă româneşte problemele, atât 
cele particulare cât şi cele de stat. Aşa în. 
ţelege şi d. Ionel Pop, înaltul comisar al Ar-
dealului, să ducă la îndeplinire opera grea 
ce-i incumbă în slujba ce îndeplineşte. Ce-
rându-i se din partea unui redactor al Curie-
rul-ui (26. X. 44) — cea mai căutată gazetă 
zilnică — câteva lămuriri asupra unor pro
bleme importante dela ordinea zilei, DSa, a 
spus, între altele, şi celea ce urmează: 

[...] „Mă gândesc în prim rând la urmările 
măsurilor reacţionare luate de guvernul ma
ghiar privitoare la reforma agrară română, 
la pădurile şi păşunile comunale şi compose-
sorale, la deposedări prin exproprieri şi colo
nizări, la acea nefastă ordonanţă 1440 din 
1941, care a despoiat de avutul lor atâtea mii 
de români, mai ales existenţe modeste, la 
legiuirile muncitoreşti, etc. Mă gândesc deo
potrivă la nesfârşitul şir de măsuri adminis
trative, care au răpit drepturi şi au nimicit 
aproape cu desăvârşire, de pildă clasa micilor 
meseriaşi români. 

Dar toate acestea nu vor fi decât lu
crări de reparaţiune. Ziua de azi reclamă nu 
numai refacerea stărilor — mai bune — de 
dinainte de 1940, ci adânci şi radicale reforme 
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- ciale şi economice. înfăptuirea acestora e 
X sarcina guvernului român. Binefacerile lor 
1

 v or revărsa şi asupra scumpului pământ 
\ \ Ardealului eliberat, şi aş fi cel mai fericit, 
jacâ ele s'ar înfăptui atât de curând, încât să 
pot colabora şi eu la introducerea lor acolo. 

In ceeace priveşte pe germanii coloni
zaţi în cuprinsul pământului românesc, anii 
d i n urmă au dovedit că ei sunt cu desăvâr-

i r e detaşaţi de comunitatea de stat română, 
s e consideră înglobaţi în interesele şi viitorul 
Germaniei. In adevăr colonişti în ţară străină 
jor. Nu cred să se poată schimba această a-
.şezare sufletească. Soluţia ne-o indică poate 

1 faptul, că pe unde au trecut, în luptele re
cente din Ardeal, armatele duşmane germane 
şi maghiare, nu au mai rămas germani — saşi 
şi şvabi, — ei plecând în massă spre patria 
lor de origină. 

De altă parte, cred că ungurii din Ar
deal, dacă vor avea cuminţenia şi tăria su
fletească să cunoască realitatea — Ardealul 
aparţine pe veci României, — şi vor renunţa 
definitiv la tendinţele şi himerele iredentiste, j 
vor putea să se încadreze desăvârşit în co
munitatea mare de destin a României. In a-
ceastă condiţie, ei îşi vor putea asigura o 
viaţă din toate punctele de vedere mai bună 
aici, decât consângenii lor din Ungaria şi vor 
li cetăţeni utili ai României. Sper că aşa se 
va întâmpla. Fără a avea această nădejde, 
ar trebui să ne gândim la soluţia extremă a 
repatrierii lor. 

In mare măsură aceste probleme vor fi 
soluţionate de conferinţa păcii. Ori care ar fi 
aceste soluţii, datoria statului român şi a 
noastră a tuturor este ca transformările să 
fie făcute în spirit de omenie, blând, cu cru
ţarea oricărei suferinţe omeneşti care poate 
îi evitată..." 

Revizuirea manualelor 
2) , 

In manualele de ştiinţe naturale e cu 
totul necesar să se menţioneze alături de 
alte ipoteze cosmogonice şi ipoteza creaţio-
nistă, elaborată atât de ştiinţific şi acceptată 
ca adevărată de foarte mulţi savanţi de re

nume mondial. Dacă-sunt pomenite în cărţile 
de ştiinţă alte teorii ale Abatelui Moreux, 
ale lui Termier, dece să nu se menţioneze 
că aceştia au demonstrat în chip ştiinţific 
creaţionismul. Părintele Schmid, profesor de 
istoria religiilor a demonstrat pe bază de 
material etnografic adunat din Africa, Ame
rica de Sud, Asia, că până şi în cele mai 
primitive religii există ideea unui Zeu mai 
mare. Această idee e reminiscenţă a mono
teismului primitiv. Şi această precizare e ne
cesară în cărţile de etnografie. In manualele de 
astronomie se repetă adesea mitul lui Galilie. 
Că a ost protejat de Papa o spune chiar scrii
torul Papini, în incinta Academiei Italiene. O 
spune şi d. I. G. Savin în Introducere în apolo
getica ortodoxă, deşi ca teolog ortodox nu are 
nici un motiv să „apere" pe catolici. Teoria 
Kant-Laplace e expusă cu lux de amănunte, 
fără de a fi pomenită şi teoria creaţionistă 
pe care o susţin somităţi astronomice ca 
Keppîer, Abatele Moreux, membru al Acade
miei Franceze. Să nu se uite că la Roma, la 
Bourges, (în Franţa) şi în alte centre există 
observatoare astronomice catolice şi că au 
adus contribuţiuni importante. Nu există do
meniu, de activitate intelectuală în care să 
nu întâlneşti sutana abatelui. Antimoniu a 
fost descoperit de un călugăr. Abatele Houy 
este creatorul cristalografie. Abatele Rousse-
lot este creatorul foneticei experimentale. 
Călugărul Mendel e începătorul cercetărilor 
de genetică şi ereditate. Călugărul Gemelli, 
pzeşedintele Academiei Pontificale de Ştiinţe 
e autoritate în biologie şi în psihologia ex
perimentală. Am pomenit la întâmplare, câţi
va călugări-savanţi moderni, dar numărul lor 
e foarte mare şi în epoca modernă. De aceea 
în indicaţiunile de istoria ştiinţei nu e justi
ficat tonul antiecleziastic. 

In manualele de muzică ar trebui să se 
pomenească ceva mai mult despre muzica 
gregoriană, atât de magnifică. Muzica s'a 
desvoltat sub patronajul Bisericii. Aproape 
nu există compozitor de renume european, 
care să nu aibă şi compoziţii religioase. Intre 
compozitorii români ar trebui introdus şi ta
lentul Iacob Mureşan, ale cărui lucrări redau 
în accente atât de înălţătoare, splendidul me-
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los al plaiurilor mioritice. Herculanu, Mănă
stirea Argeşului de I. Mureşan sunt opere 
nemuritoare. 

In cărţile de curs primar lecţiunile de 
religie nu ar trebui să fie în acelaş manual 
cu cetirea, istoria, etc. Autorii cari compun 
manualul de curs primar, expun programa 
religioasă ca mici poveşti, ceeace diminuiază 
importanţa deosebită a religiei. Materialul 
pentru religie e tratat foarte sumar şi uneori 
are multe greşeli. E de preferat ca manualul 
de religie să fie alcătuit de un ecleziast şi 
aprobat de Biserică. Şcolarul trebue să ţină 
mult la Catehism şi să-1 păstreze pentru toată 
viaţa, ca o carte fundamentală. In cărţile de 
citire se descriu multe sate şi oraşe. Ar tre
bui să fie şi o mică descriere a Blajului, locul 
de unde „a răsărit soarele tuturor Românilor" 
cum spunea Heliade. La lecţiunile de istorie 
trebue schimbat pasagiul despre unirea cu 
Roma, spre^a se arăta adevărul şi nu o teză 
confesională. Rolul binefăcător al Sfintei U-
niri nu poate fi contestat. Dupăce Doctorul 
Râmneanţu a demonstrat pe baza grupelor 
sangvine că populaţia catolică din Moldova 
e românească, şi dat fiind că are conştiinţă 
românească şi vorbeşte româneşte, n'ar tre
bui considerată de ungurească în manuale. 
Ei se numesc români-catolici, nu ceangăii. 
Cuvântul ceangău are sens pejorativ. 

(Sfârşit). 

Iosif E. Naghiu ^ 

Şcoala activă în creştere. Salutăm cu-
bucurie intervenţia păr. Stoica în discuţia a-
supra catehezei în legătură cu şcoala activă. 

Intre aderenţi, între prieteni, între fraţii 
de acelaş gând, se fac uneori simple lămuriri. 
Nu am intenţia să dau eu lămuriri, dar cu 
această ocazie vreau să spun ce părere am 
eu despre treptele formale ale şcolii active 
pe care le invocă păr. Stoica în judiciosul 
său articol. Desigur păr. Stoica a scris îoarte 
bine intenţionat, că anume şi şcoala activă 
îşi are treptele ei, deşi nu vor fi atât de for
male ca ale şcolii vechi, tradiţionale. 

Şcoala activă găseşte treptele formale, 
tocmai fiindcă sunt formali, de un stil prea 
strâns şi de o logică nemiloasă cu spiritul 

:.şi eu cât de puţin buna inimă şi neobosita-ţi 
conlucrare. 

Borgovanu 1 0) e unul din colaboratorii 
interni ai mei şi va încerca critica respecti
vului operat"), îndată ce va apărea acela în
treg, numai de vom putea câştiga de oriunde 
opul original; eu sper că ne va succede*8) 
aceasta. 

Operatele d-tale, cum te vei fi putut 
-convinge, ne sunt prea binevenite. Dacă-ţi 
dă mâna, te rog de unele versuri funebralel3) 
şi iertăciuni la morţi. Un 1 1 ) volum de predici 
hmebrale şi iertăciuni bucuros l-aş cumpăra, 
cu 15—20 fl. de coala tipărită, chiar şi dacă 
nu va fi de tot original. Iţi atrag atenţiunea!6) 
la concursul escris") din partea mea, mai 
ales la cel pentru un studiu social la care 
nici în anul trecut nu mi-a venit nici un 
oferat publicaver") şi mă tem ca să nu rămân 
Şi acum pre jos's) cu el; asemenea şi la cele 
escrise pentru predici te rog să concurgi1 9) 
.încât vei dispune de timp. 

. Vă datoriam de mult cu fotografia mea; 
— mi-se pare că v i^ -o -am trimis2 1). Bine-mi 
aduc aminte ori ba? 

Te salut din inimă, împreună şi pre gen-
tila-ţi soţie şi familie 

N. F. Negrutiu 
red(actor) 

^ ~ l T Ă a e c ă studentul universitar din Societatea 
*Arboroasa" — Cernăuţi. C.Morariu, întemniţat ae AU 

strieci (din 15 Nov. 1877 până 'n 3 Febr. 1878), îm
preună cu colegii: Ciprian Porumbescu, Zaharie Ve-
ronca, Orest Popescul şi Eugen Siretean, pentru iridentă 
pan-românească. 

2) întemeietorul şi sufletul foii populare-ţărăneşti 
„Deşteptarea", cât timp a condus-o C. Morariu: An. I 
1893—An. IV 1896 (vezi Victor Morariu, Semicentenar 
ml „Deşteptării" lui Constantin Morariu, Cernăuţi 
1943) — ajunsă apoi (până 'n 1904) foaie de partid 
politic. 

3) Acel Niculae Fekete Negrutiu despre care ne 
lămureşte tot Enciclopedia Română a lui Dr. Corne-
liu Diaconovich (Sibiu, Tom. I 1898, Tom. II 1900, 
Tom. III 1904), indispensabila şi până astăzi atât de 
trainica Enciclopedie română ardeleană (elaborată de 
„preste 200 autori") şl acel N . F. N„ despre care Dic
ţionarul enciclopedic Ilustrat a numai duor autori 
(I. A . Candrea şi Gh. Adamescu), dicţionar caracteristic 
de prezumpţios în alirmarea că, până Ia apariţia acestui 
Dicţionar „enciclopedia" Candrea-Adamescu, „eram 
singura ţară.,, care nu posedam o enciclopedie cât de 
mică" ( ! ! ! ) - nu Buflă nici o vorbuliţă! 1.. . Acel N . 
F. Negrutiu despre care avem sfânta datorie de-a 
şti mult mai mult decât astăzi! 

4) Abia dela An. 1884 „Preotul român" îşi începe 
numerotarea An. VIII, prin care se declară continuarea 
Predicatorului. 

5) Fapt pe care Nerva Hodoş şi Al. Sadi Ionescu 
Publlcatlunlle periodicele româneşti 1913, 121 nu-1 ştiu. 

6) Singura revistă şt a lui N . F. Negrutiu pome
nită în deochiatul Dicţionar encicopedic de Candrea-
A d a m ţ f C

A - ) ă t u r i d e c a r i C. M. ne-a măi- păstrat dela 
N F N Si 2 cărţi de vizită şi 2 cupoane do mandate 
poştale şi'o fotografie a lui N . F. N. - tujeinc, P>o-
s Ple cu scrisul, respective autograful lui N . F. N . 

8) Altă fotografie a lui N . F. N . decât cea pu-

I blicată de C. Morariu cu altă ocazie (în lipsa materia
lului, nu putem preciza unde). 

9) Deci 12 Faur stil vechiu şi 24 stil nou. — Scri
soarea poartă entêtul tipărit: Domnedieu şi Dreptului 
mieu ! — precum alte scrisori N . F. N . poartă sigilu 
impregnat: Pop'a Niculae Fekete Negrutiu Gherla — 
aşa cum se recomanda dânsul şi în revistele sale; d. 
p. în „Predicatorul săteanului român" A n . III, IV, V 
sau în „Cărţile săteanului român" An. II, III, VI , V . 

10) Vasile Gr. Borgovanu, preot-profesor. 
11) = op. operă. 
12) Germanism (es wird uns gelingen) cu atât 

mai scusabil în graiul Ardeleanului N . F. N . când îl 
întrebuinţează şi (criticul limbii române din Ardeal!...) 
T. Maiorescu, glăsuind: „nu-mi mai reuşeşte nici o 
rimă" (Ist. lit. rom. Casa Şcoalelor 1944, 174). 

13) Nu uităm că între operele lui N . F. N . se 
înşiră şi: Nu me uita. Collectiune de Versuri pentru 
ocasiunt funebrali arangiate prin N. F. Negrutiu, 
Gherla 1883. — Iar în „Preotul român" An. IX 1883, 
124, C. Morariu publică: Viersu funebralu Cantata 
lângă cosciugulu repausatei Juliana Berarlu... (mama 
poetului bucovinean Const. Stanică Berariu). 

14) Scris ilisibil; un cuvinţel rămas aici indescifrat' 
15) N. F. Negrutiu înimcrîa (la 1883 !) locuţia 

mai consacrat — romanească t(i atrag atenfia, pe când 
astăzi un Tudor Vianu (Ist. lit. rom. 1944, 324) scrie 
(mai nemţeşte): „îl face atent"... 

16) Germanismul : ausgcschrlcbcn. 
17) Pumnulism, pentru : publicabil. 
18) Rămân pe Jos — locuţic, se pare, străină. 
19) Ardelenism, pentru: scî concurrzt. 
20) Formă ardeleană frecventă a pronumelui per

sonal conjunct, acest vl. 
21) Evident, chiar fotografia menţionată. 

Dr. Leca Morariu 
prof. univ. 
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copiilor. Sărind Gopilul din treaptă în treaptă, 
desigur e o treaptă abstractă, ele vreau să 
înalţe pe copil, pe când şi şcoala activă care 
are momentele ei psihologice, vrea să co
boare educatul în sine, să-şi adâncească stră
fundul fiinţei sale proprii, pentrucă astfel lu
minat, încălzit, hrănit în interior, să se înalţe, 
revărsându-se In afară. 

Primul moment psihologic al şcolii ac
tive e: alegerea subiectului, după care, sub 
supravegherea catehetului, copilul întreprinde 
o lucrare, pe care o susţine într'o zi în faţa 
colegilor săi, desvoltându-se atunci subiectul 
cu colaborarea tuturor elevilor şi a catehe
tului, care va avea grija să îndrume activi
tatea spre ţelul fixat. Cel puţin, demonstraţia 
publicată s'a menţinut în acest cadru al mo
mentelor psihologice. 

Rog pe părintele Stoica să mă ierte dacă 
i-am cauzat vre-o neplăcere, când m'am fo
losit de articolul d-sale ca să-mi expun o 
părere despre treptele formale. (Toma Cocişlu) 

In faţa moaşte lor Cuv . Paraschiva . S'a luat 
hotărîrea ca moaştele Cuvioasei Paraschiva să fie 
ridicate din mănăstirea Ciorogărla, unde au fost 
transportate din Iaşi, şi să fie duse îndărăpt în 
Moldova. Intre timp o să fie oprit sicriul cu moa
ştele-şi în biserica patriarhiei din Bucureşti. In ve
derea acestui fapt, I. P. S. Sa patriarhul Nicodem a 
Invitat lumea română ortodoxă să alerge, în pro
cesiuni cucernice, să se închine în faţa moaştelor 
Cuvioasei cunoscută şi sub numele de Sf. Vineri. 

N o u ordin militar „Miha i Viteazul". Prin 
înalt decret regal, publicat şi în Monitorul Oficial 
( N r . 246), pe data de 23 August 1944 s'a înfiinţat un 
nou ordin militar de răsboi, cu denumirea de Or
dinul Militar „Mihai Viteazul" cu spade. Se va con
feri numai în răsboi, pentru fapte de arme excep
ţionale în faţa inamicului. Ordinul acesta are 
trei clase. 

Bucureşti i s c a p ă de camuflaj . După cum 
scriu gazetele de ieri, autorităţile din Capitală au 
dat dispoziţiuni pentru ridicarea camuflajului. Deo
camdată vor fi luminate intrările la sălile de spec
tacol şi intersecţiile străzilor. Sunt nădejdi că în 
puţine zile Capitala va ii luminată ca în vreme de 
pace. — De-am vedea acelaş lucru şi în oraşele şi 
orăşelele din provincie! 

Guvernul de G a u l l e recunoscut „de jure" . 
Guvernele Marei Britanii, a Statelor Unite Nord-
Americane şi a Uniunii Sovietelor au recunoscut 
simultan şi „de jure" guvernul de Gaulle, pe care 
„de facto" îl recunoscuseră de mult. Ceeace în
seamnă că e privit înafară ca singura autoritate 
care reprezintă şi poate angaja ţara; poate acre
dita ambasadori în străinătate şi pot fi acreditaţi 
ambasadori pe lângă el; poate dispune de tezaurul 
ţării, poate încheia împrumuturi, obţine credite, 
bate monedă; poate semna acorduri, poate parti
cipa la conferinţe internaţionale, ş._ a. — I-se re
cunosc adecă toate drepturile şi prerogativele unui 
guvern legal. 

Loca l e . Mâne, Dumineca săptămânii VII după 
înălţarea Sf. Cruci, va predica în catedrală păr. 
Dr. loan Crislea, dir. Cancelariei Mitropolitane. 

— Dumine. catrecută II. Sa Dr Victor Macaveiu, 
în sobor de preoţi a slujit un parastas pentru cei 
ce şi-au jertfit viaţa pentru desrobirea Ardealului, 
iar Joi, de praznicul Sf. mucenic Dumitru, acelaş, 
tot în sobor de preoţi, a slujit un Te Deum pentru 
eliberarea Transilvaniei întregi. Răspunsurile le-a 
dat corul catedralei sub conducerea prof. Celestin 
Cherebeţiu. 

S'a scumpit hârtia. Marţi a avut loc un con
siliu de miniştri. D in comunicatul ce s'a dat la în
cheierea şedinţei se ştie că, între altele, consiliul a 
ratificat propunerea delegaţiei economice a guver
nului de a scumpi preţul hârtiei de ziar dela 36.10 
Lei la 58.60 Lei kilogramul. 

Pentru c â ş t i g a r e a răsbo lu lu i . La Londra se 
face tot ce omeneşte se poate pentru ca răsboiul 
să fie câştigat deplin şi cât mai curând. Camera 
Comunelor a votat Miercuri un nou buget î n s u m a 

imensă de un miliard şi două ^ » ^ ¿ ¡ ¡ 3 
sterline pentru a se purta până la biruinţă răsboi 
în care-i angajat şi Imperiul Britanic. 

Planuri m a c a b r e . Agenţia Rador (22, X. 44) 
lans .ază ştirea că 1« Paris se .Urmă cum^că cer
curile oficiale ar îi în posesia unei 
surat căreia Hit l .r ar avea de gând să extermine 
toţi lucrătorii străini şi cei 2,500.000 prizonieri fran
cezi aflători în Germania, ftsta pentru ca Reichul 
să nu fie cutropit de cătra aceştia acum când ţara 
nemţească e pe calea prăbuşirii şi destrămării. 

Japonia l a strâmtorare. După un puternic 
atac naval, trupele nordamericane de sub comanda 
generalului Mac Arthur, au debarcat în arhipelagul 
Filipinelor. Oraşul şi aerodromul Taclovan din in
sula Leyte au fost ocupate de trupele de invazie 
nordamericane. Răspunzând unei telegrame de feli
citare a preşed. Roosvelt, generalul Mac Arthar a 
spus: „Aici totul merge bine". 

Convocare . Membrii „Asociaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului român" sunt 
invitaţi, în înţelesul art. 22 din Statutele Asociaţiei, 
la adunarea generală ce se va ţine la Sibiu în ziua 
de Duminecă, 5 Noemvrie c. Această adunare va 
avea numai un caracter administrativ, urmând ca 
adunarea generală festivă să aibă loc la Cluj, la o 

j dată cât mai apropiată cu putinţă. 

f Pr . P e t r a Gruia , paroh în Teiuş, după în
delungate şi grele suferinţe, a trecut la cele veş
nice în ziua de 5 Sept. c , Ia vârsta de 59 ani, fiind 
într'al 34-iea an de cinstită preoţie şi fericită căsă
torie. — Să-i fie partea cu drepţi. 

f E u g e n i a P o p a născ. Gherasim, văduvă de 
preot, — mama distinsului scriitor care este păr. 
Septimiu Popa, şi căruia-i transmitem şi noi condo-
leanţele noastre — a trecut la cele veşnice în Cer-
găul-Mare, lalO Sept. c, în anul 82 al vieţii şi 19 
al văduviei. — Odihnească în pace! 

CĂRŢI & REVISTE 
Dr. CORIOLAN SUCIU: Arhiereii Bla

jului ctitori de şcoli naţionale. Blaj. 1944. 
Pagini: 106. Preţul: 120 Lei. 

Ctitoria lui Inochentie Micu, chiar dintru înce
puturile sale, a fost şi a rămas până azi o cetate a 
cărţii. N'a avut această vatră de lumină un singur 
ierarh care să nu fie purtat de grijă şi să nu fie jertfit 
şi dintr'al său pentru fântânile darurilor — şcolile — 
din preajma scaunului vlădicesc de aici. Noua lucrare 
— a douăzeci şi una — rodită de priceputa hărnicie 
a d. Dr. Coriolan Suciu lămureşte, în temeiu de date 
şi documente, acest lucru, despre care sunt destui cari 
ar vrea, din micime de suflet, să tacă cronica. Şi care 
nu poate tăcea, căci atunci pietnle Blajului ar striga, 

I. FROLLO-M. A . NAILIS: Sfântă zi de 
lucru. Bucureşti (edit. .Farul Nou"). 1944. 
Pagini: 77. Preţul: 100 Lei. 

Lucrare de zidire sufletească. E o prescurtare,, 
în stilizare uşoară, a operei celebre V/erkiagsheiligkeit 
a lui Nailis,,numită şi „Fiiotea veacului XX". Vrea, şi 
isbuteşte, să arate drumul cel mai simplu spre Dum
nezeu. — Merită cea mai largă răspândire. 

I. MOLDOVANU: Introducere în Etno-
biologie şi Biopolitică. Sibiu. 1944. Pagini-
300 Lei. 

In cinci capitole: Neamul; Despre legile vieţii; 
Biologia familiei şi etnobiologia; Igiena Neamului; 
Ştiinţa Neamului şi biopolitică; Statul etnic, autoru1 

adânceşte, cu deosebită competinţă, o seamă de pro
bleme de cea mai mare însemnătate. Şi e bine să în
ţeleagă temeinic şi corect aceste probleme de actua
litate eât mai multă lume cu carte dela noi, aşa că 
opera din chestie e cât se poate de binevenită. 

AL. FIL1PAŞCU: Le Maramureş. Sibiu. 
1944. Pagini: 52. (Format 8 » mare). 

Păr. Alex. Filipaşcu, precum se ştie, e maramu-
reşan şi autorul unei valoroase Istorii a Maramureşului 
Ca atare era dintre cei mai chemaţi să s:rie, pentru 
străinii de bunăcredinţă, o lucrare informativă serioasă -
asupra Maramureşului voevodaK şi românesc. De care 
însărcinare Sf. Sa, prin prezentul studiu istoric, ce a 
fost scos ca voi. X. din „Bibliotheca Rerum Trans=il-
vaniae" sub auspiciile Centrului de Studii şi Cercetări 
privitoare la Transilvania, de pe lângă Universitatea 
„Regele Ferdinand I" Cluj-Sibiu i-a achitat cu demnitate 
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Aviz şcolar 
Examenele de admitere în clasa I - a (ţ n„ 

tâia) şi în clasa a V-a (cincia)la şcoala noa
stră se vor ţine în ziua de 6 Noemvrie 1944, 
ora 8 a. m. 

Absolvenţii de 4 clase secundare gim
naziu, liceu teoretic, se pot prezenta la exa
menul de admitere în clasa a V-a, fără să 
mai ceară aprobarea Onoratului Minister. 

Examenul de corigentă, cu elevii restan-
ţieri, se va ţine în ziua de 7 Noemvrie 1944, 

Cursurile şcoalei încep în ziua de 9 
(nouă) Noemvrie 1944, ora 8 a. m., când toţi 
elevii vor fi prezenţi la şcoală. 

Elevii care se prezintă Ia examenul de 
admitere, vor aduce cu ei toate efectele de 
pat şi îmbrăcăminte, deoarece cei reuşiţi n\i 
se vor mai inapsia acasă. 

Taxa şcolară e fixată pentru toate cla« 
sele la 7000 (şapte mii) lei anual, din care 
se va plăti jumătate la începutul anului şco
lar, cealaltă jumătate după vacanţa de Cră
ciun. 

Taxa pentru întreţinere la internat se 
va fixa ulterior şi va fi comunicată părinţilor 
la începutul anului şcolar, când se vor pre
zenta cu copiii la şcoală. 

Din taxa de întreţinere ce se va fixa la 
internat, la începutul anului şcolar se va 
plăti suma de lei 15.000, iar restul în două 

I rate egale : după vacanţa de Crăciun şi după 
! cea de Paşti. 
| întâia rată la internat o plătesc toţi 
i elevii, inclusiv bursierii, urmând ca bursa ce 
j vor primi dela Onor. Minister să fie calculată 
\ în celelalte două rate. 

Elevii cu taxele restante la şcoală şi 
internat vor fi primiţi numai după achitarea 
acestora. 

Onoraţii Domni Preoţi şi învăţători ai 
satelor sunt rugaţi să comunice prezentul 
aviz celor interesaţi. 

D i r e c ţ i u n e a 

F E I D E R I C H O N I G 
ARAD, STRADA BARîŢIU 10-2Î 

„Inreg. F.S. 34|1931 Arad" cf. dispoziţiunilor 
in vigoare 

F o n d a t ă 
I a a n u l 1 3 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare tur-
nătoriede c'opote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime din 
cel m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga
rantă mare şi cu 
prefixarea precisă 
atonurilo/.Inven-
ţieproprielicenţie 
Rechizite şi sca
une de fier pentru clopote. Motoare elec
trice pentru clopotit. — Telefon 376. 

Citiţi şi răspândiţ i 

.UNIREA" 
Tipografia teainara&i! ~ R s t 


